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ВСТУП 

На сучасному етапі будівництва України як демократичної, соціальної 

та правової держави розвиток місцевого самоврядування є одним із 

пріоритетів державної політики. Розвиток держави неможливий без розвитку 

регіонів, оскільки від того на скільки регіональна влада є сильною – 

забезпечується надання соціальних послуг населенню. Розуміючи важливість 

цієї проблеми виникає питання про необхідність вдосконалення теорії та 

практики сучасного державного будівництва, викликаного трансформаціями в 

політичній системі суспільства, здійсненням структурних реформ, 

впровадженням конструктивного соціального партнерства між центром та 

територіями. 

Однією із найбільш значимих і успішних сучасних реформ в Україні 

видається реформа системи місцевого самоврядування. Суть цієї реформи 

найбільш концентровано виражено у  Концепції реформування місцевого 

самоврядування й територіальної організації влади в Україні, схваленій 1 

квітня 2014 р. урядом України. Метою документу є визначення напрямів, 

механізмів і строків формування ефективного місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади для створення і підтримки повноцінного 

середовища проживання для громадян, надання високоякісних та доступних 

публічних послуг, становлення інститутів прямого народовладдя, задоволення 

інтересів громадян в усіх сферах життєдіяльності на відповідній території, 

узгодження інтересів держави і територіальних громад. 

Таким чином, проблема модернізації сучасної системи місцевого 

самоврядування в Україні набуває нового концептуального змісту. Вирішення 

цієї проблеми допоможе вирішити важливі проблеми для населення в регіоні. 

Місцеве самоврядування сьогодні виступає важливим фактором 

демократизації суспільного життя, децентралізації управління та необхідною 

передумовою становлення громадянського суспільства, наближення влади до 

її джерела – народу. В Україні закладено конституційні засади місцевого 

самоврядування, ратифіковано Європейську хартію місцевого 
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самоврядування, прийнято низку базових нормативно-правових актів, які 

регулюють діяльність органів місцевого самоврядування. 

Разом з тим, як зазначено в Концепції реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні, система 

місцевого самоврядування на сьогодні не задовольняє потреби суспільства. 

Функціонування органів місцевого самоврядування у більшості 

територіальних громад не забезпечує створення та підтримку сприятливого 

життєвого середовища, необхідного для всебічного розвитку і самореалізації 

людини, захисту її прав, надання мешканцям територіальних громад якісних 

та доступних публічних послуг. Можна стверджувати, що без реформи 

місцевого самоврядування неможливе подолання кризових явищ у соціально-

економічному і політичному житті України. Водночас формування 

інноваційної системи місцевого самоврядування в Україні повинно 

забезпечувати місцеву стабільність, залучати громадян до управлінських 

рішень та враховувати інтереси громад, регіонів та держави у майбутньому 

сталому розвитку України та Європи. 

Дослідження вітчизняного місцевого самоврядування ведуться в різних 

напрямах. Зокрема, становлення та розвиток місцевого самоврядування 

вивчають В.Заблоцький, І.Козюра, В.Пархоменко, А.Ткачук та ін. Фінансово-

економічні його складові аналізуються в працях Ю.Дехтяренка, В.Кравченка, 

О.Лебединської та ін. Правові аспекти розглядаються М.Баймуратовим, 

О.Батановим, П.Біленчуком, В.Кампо, А.Коваленком, М.Корнієнком, 

В.Кравченком, О.Лазором, М.Орзіхом, В.Погорілком, М.Пухтинським, 

О.Сушинським та ін. У політичному контексті місцеве самоврядування 

досліджують В.Борденюк, І.Дробот, В.Ковальчук, М. Пухтинський, С. Рябова, 

С.Саханенко, В.Шарий та ін., його управлінський аспект – В.Авер’янов, 

П.Ворона, В.Куйбіда, Р.Плющ, П.Покатаєв, В.Толкованов, Ю.Шаров та ін. 

Територіальний розвиток та управління містом розглядають В.Бабаєв, 

О.Бобровська, В.Вакуленко, О.Васильєва, І.Дегтярьова, О.Ігнатенко, 
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Т.Кравченко, В.Мамонова, Ю.Молодожен, В.Наконечний, М.Орлатий, 

В.Удовиченко та ін. 

При цьому аналіз наукового доробку з проблематики місцевого 

самоврядування показує, що переважно не враховано новітні світові тенденції 

муніципальної діяльності й вітчизняні суспільні трансформації. Відсутнє 

цілісне вивчення модернізаційного та інтеграційного контексту розвитку 

місцевого самоврядування. 

Мета магістерської роботи полягає в тому, щоб на підставі вивчення  

сучасного стану адміністративної реформи здійснити порівняльний аналіз із 

європейським досвідом проведення подібних реформ, надавши вітчизняній 

реформі комплексну характеристику.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі основні 

завдання: 

 виявити напрямки та прояви змін в сучасному українському 

політичному процесі, що впливають на функціонування інституту місцевого 

самоврядування в Україні; 

 проаналізувати основні наукові концепції місцевого 

самоврядування в зарубіжних політико-правових доктринах; 

 розглянути процес проведення муніципальних реформ в 

європейських країнах; 

 проаналізувати процес проведення реформи місцевого 

самоврядування в Україні; 

 здійснити комплексне порівняння зарубіжного і вітчизняного 

досвіду реформи місцевого самоврядування. 

Об’єктом дослідження являється європейський та вітчизняний досвід 

реформування місцевого самоврядування. 

Предметом магістерського дослідження є особливості 

децентралізаційної реформи в Україні.  
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Методологічну основу дослідження становить діалектичний метод 

наукового пізнання. Застосовується системний підхід до вивчення системи 

місцевого самоврядування, у межах якого в роботі застосовуються методи 

концептуального аналізу та синтезу, методи наукової абстракції (при 

узагальненні теоретичних підходів до визначення сутності складових 

місцевого самоврядування, систематизації принципів їх формування та 

доповненні класифікаційних ознак), статистичні прийоми, зокрема, методи 

кореляційного аналізу. Співставлення вітчизняного та зарубіжного досвіду 

при реалізації муніципальних реформ здійснюється в рамках порівняльного 

аналізу. 

Наукова новизна полягає у теоретичному обґрунтуванні успіхів та 

невдач при реалізації державної політики розвитку новітніх засад місцевого 

самоврядування в сучасній Україні.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані в науково-дослідницькій діяльності, для подальшого 

дослідження теми; в освітній діяльності для поглибленого вивчення тематики 

місцевого самоврядування; в практичній діяльності при реалізації окремих 

програм адміністративно-територіальної реформи.   

Апробація результатів роботи. Результати дослідження були 

використані у виступах автора на студентській науково-практичній 

конференції(квітень 2017 року), також у конференції «XVII Студентські 

Європейські читання» – «Європейська безпека. Український вибір» 

(18.05.2017 р., м. Київ) 

 Публікації на тему магістерської дипломної роботи. Результати 

дипломної роботи у вигляді статті подані до друку у збірник студентських 

наукових робіт «Політія». 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, десяти підрозділів, висновків та списку використаних джерел. 

Загальний обсяг дипломної роботи – 94 ст., обсяг основного тексту - 76 

ст., список використаних джерел складає 74 назви. 
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ВИСНОВКИ 

 Однією з нагальних та актуальних проблем створення сучасної 

демократичної, конкурентоспроможної та єдиної Української держави, 

забезпечення її сталого економічного розвитку є прискорення реформи 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади. Перш за все, 

мова йде про формування повноцінного ефективного самоврядування на 

базовому, районному та обласному рівнях з формуванням відповідних 

інституцій, оптимізації адміністративно-територіального устрою та чинної 

моделі територіальної організації влади, запровадження механізмів демократії 

на місцях, приведення їх у відповідність до європейських принципів та 

світових стандартів. 

 В ході дослідження було виявлено напрямки та зміни в сучасному 

українському політичному процесі. Кризові явища в економічній, соціальній 

та політичній сферах, акції протесту, прояви сепаратизму, які останнім часом 

мали місце в нашій країні, є значною мірою результатом надмірної 

централізації влади, недостатнього розвитку демократії та демократичних 

форм управління суспільного розвитку. 

 Також проаналізовані основні наукові концепції місцевого 

самоврядування в політико-правових доктринах європейських країн. 

Найбільше уваги приділяється концепції «сталого розвитку», яка визнана 

найважливішою життєвою стратегією людства у ХХІ столітті.  

 Було розглянуто процес проведення муніципальних реформ в 

європейських країнах. В різних країнах вони мали різний вигляд. В одних – 

відбувалися організаційні реформи, які передбачали зміну внутрішньої 

структури влади. В інших – фінансові, які передбачали збільшення обсягів 

ресурсів, що центральна влада надає органам місцевої влади. В третіх – 

функціональні і процедурні реформи, метою яких була децентралізація 

повноважень органів державної влади. 

 Тому, беручи до уваги досвід зарубіжних країн, питання впровадження  

економічних, соціальних та політичних реформ в Україні має розглядатися в 
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контексті європейської інтеграції. Ефективне здійснення даного курсу вимагає 

від влади всіх рівнів таких узгоджених заходів: здійснення важливих 

інституційних змін; реформування принципів і методів роботи, в тому числі в 

галузі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу; 

надання фінансових та економічних можливостей для стимулювання розвитку 

місцевого самоврядування тощо. 

 Проаналізувавши процес проведення реформи місцевого 

самоврядування, можна сказати, що реформа розпочата в 2014 році є найбільш 

вдалою, при  тому що до цього впродовж 20 років відбувалися зміни моделей 

територіальної організації влади та самі реформи. Вона являється 

комплексною і включає в себе зміну організаційних, фінансових, матеріальних 

умов функціонування територіальних громад, які також являються 

результатом проведення децентралізаційної реформи. 

 Недосконалість правового механізму та відсутність чіткого фінансового 

механізму реформування місцевої влади, її формальний, наслідувальний 

характер, концентрація повноважень у міністерствах та відомствах на 

центральному рівні, корупція в органах державної влади, органах місцевого 

самоврядування, відсутність стратегічного бачення розвитку країни 

перешкоджають модернізації місцевого самоврядування в Україні. 

Система місцевого самоврядування є досить розгалуженою, що визначає 

вимогу системності для очікуваних реформ. Її потенціал дасть змогу 

забезпечити додержання принципу системності. Адже для підвищення 

ефективності функціонування системи місцевого самоврядування видається 

необхідним забезпечення збалансованості здійснюваних функцій шляхом 

утворення на регіональному рівні повноцінних виконавчих органів районних 

і обласних рад та модернізації окремих елементів і розширення їх переліку за 

рахунок інституційних форм, що на практиці довели свою дієвість. 

Реформатори мать певну стратегію і дотримуються її, успішність 

реформи може бути перевірена лише часом. 
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Також в ході дослідження було здійснено комплексне порівняння 

зарубіжного і вітчизняного досвіду реформи місцевого самоврядування, що 

прослідковується в самій роботі. За часи незалежності України  неодноразово 

запозичувалися різні моделі місцевого самоврядування в європейських країн, 

але так як кожна країна унікальна по своєму, жодна з моделей не може бути 

використана в Україні. У зв’язку з цим в сучасній реформі можуть 

прослідковуватися спільні риси з європейськими, але відмінних рис ще 

більше. 
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